

Социально-демографическая ситуация в современном Зауральском селе.

Калабаева Жанна Александровна

студентка 5 курса

Челябинская государственная академия культуры и искусств, Челябинск, Россия

E-mail: zanna8636185@mail.ru

Кризис сельского хозяйства в нашей стране, наблюдаемый уже на протяжении нескольких десятилетий отражается не только в упадке сельскохозяйственного производства и села как социальной структуры, но и в изменении социально-демографического состава населения современной деревни. Разработанные правительством меры по поддержке и развитию АПК, социально-ориентированные проекты: здравоохранение, образование, доступное жилье и поддержка молодых мам оказывают некоторое влияние, однако без серьезного и глубокого анализа не возможно разработать оптимальные программы для преодоления сложившейся ситуации. Проведенная в 2006г. сельскохозяйственная перепись в основном была ориентированная на восполнения пробелов в данных о состоянии сельского хозяйства, но при этом недостаточно информации было получено о социально-демографических характеристиках сельского жителя и социально-бытовых условий жизни на селе. Недостатки можно выявить и в сборах официальной статистической информации и переписи населения. Данных полученных в ходе подобных мероприятий порой не достаточно для полномасштабного анализа и прогнозирования ситуации не только в стране, но и на местах. С другой стороны, можно отметить появившийся интерес исследователей к проблемам села, особенно в региональном разрезе, такой подход, на наш взгляд, на сегодняшний день, является наиболее оптимальным и эффективным.

В рамках нашей работы мы провели ряд исследований, направленных на выявление сущностных социально-демографических характеристик современного зауральского села на основе изучения динамики статистических данных и опроса населения. В качестве базы исследования была взята Курганская область, имеющая четко выраженную аграрную специфику, относящаяся к дотационным регионам и стареющим, по социальной структуре населения. Статистической базой исследования стали данные похозяйственных книг и актов гражданского состояния, а так же данные Курганского областного отдела статистики за последние 20 лет. В ходе исследования был рассмотрен широкий спектр вопросов касающихся: социально-бытовых, экономических, социально-культурных условий жизни сельского населения; социальной, половозрастной, семейной структуры населения; рождаемости, смертности, миграционных процессов и др.

Анализ динамики численности сельского населения показывает, что резкое сокращение населения происходит с конце 90-х годов и по сегодняшний день, главными причинами Исследование показало, что численность сельского населения начало заметно сокращаться только к концу 90-х. годов, когда естественная убыль населения превысила рождаемость, а возросшая в середине 90-х. годов волна эмигрантов начала сокращаться.

Данные статистики позволили выявить долговременные тенденции, оказывающие влияние на современное демографическое положение. Рост рождаемости за последние несколько лет, во многом, обусловлен вступлением в детородный возраст поколения детей рожденных в 80-х. годах, но в селе их практически не осталось и рост рождаемости будет не значительным и не продолжительным. Среди опрошенных велика доля тех, кто ориентирован на однодетные семьи, в особенности сельские жители в возрасте до 30 лет. Ориентация на малодетность объясняется сложным материальным положением молодых семей, отсутствием работы, жилплощади и неразвитость социально-бытового обслуживания на селе. Поддержка государства молодых семей и молодых мам окажет определенное влияние на увеличение рождаемости, но это будет искусственное вмешательство в очередность рождений, которая в дальнейшем вновь приведет к резкому снижению рождаемости.

Проведенное исследование показало, что сельские жители в целом положительно оценивают условия жизни на селе, объясняя это выработанной за долгие годы привычкой

и отсутствием возможности что-либо изменить, но при этом 19,8% респондентов в ближайшем будущем собираются уехать из села, а 26,6% еще не решили, что говорит о высокой миграционной активности населения.

Миграция в сельской местности за анализируемый период претерпела ряд изменений: если раньше уезжали чаще: в другие села, более крупные, ближе к городу, в районный центр, то за последнее время направление иммиграции сменилось, подавляющее большинство уезжает в город, областной центр, соседнюю область; среди иммигрантов увеличилась доля женщин 40 лет и старше с детьми, при этом доля мужчин значительно сократилась, видимо женщине легче сорваться с места и уехать чем мужчине. Этот фактор, наряду с тем, что за последние 10 лет женская смертность в пенсионном возрасте заметно возросла, повлек за собой изменения в половом составе сельского населения. Если 20 лет назад доля женщин в селе составляла 53,5%, то на сегодняшний момент она снизилась до 51% и удерживается на этом уровне уже на протяжении 5 – 7 лет. Курганская область относится к стареющим, что четко прослеживается в данных статистики исследуемого нами села: доля детей до 16 лет составляет 21,5%, притом, что доля людей старше трудоспособного возраста уже составляет 23,5% и она еще будет расти.

Социальный состав населения так же подвержен неблагоприятным изменениям. Растет доля безработных, сейчас она составляет 19,3% от общей численности населения (по официальным данным). В сельском хозяйстве занято только 7% населения села, а в 2000г. было занято 24,3%. В Курганской области 48,5% сельскохозяйственных предприятий являются убыточными, исследуемое нами село относится к таковым. Основным источником дохода сельских жителей все еще остается заработная плата (26,5%), и на ряду с этим: пенсия (23,2%), доходы от приусадебного и личного подсобного хозяйства (21,8%) и заработки на стороне. Доля сельских жителей работающих вахтовым методом остается достаточно высокой – около 7%, притом, что только 20,6% от общей численности населения официально работают.

Село, а вместе с ним и аграрный сектор на сегодняшний день находятся в сложной ситуации и решение чисто экономических вопросов не даст возможность возродить сельское хозяйство, которое в большей мере зависит от человеческого фактора, его духовной и культурной составляющей. За последние десятилетия сельские жители потеряли веру, морально обмельчали и разучились управлять на земле. Изучение социально-демографических характеристик села – один из способов глубже понять причины современного кризиса.

Литература

1. Данилов В.П. Судьбы сельского хозяйства в России (1861-2001 гг.) // В.П. Данилов. – Режим доступа: <http://ruralworlds.msses.ru/news/krestyanovedenie-2005.html> - Загл. с экрана.
2. Методика и методология системного изучения советской деревни / Отв. ред. Т.И. Заславская и Р.Р. Рывкина. Новосибирск.: Наука, 1980.
3. Пациорковский В.В. Сельская Россия: 1991 – 2001г. /В.В. Пациорковский. – М: Финансы и статистика, 2003.
4. Социально-демографическое развитие села: Региональный анализ / ред. Т.И. Заславская, И.Б. Мучник. – М.: Статистика, 1980.
5. Староверов В.И. Социально-демографические проблемы деревни. М.: Наука, 1975.
6. Шанин Т. Великий незнакомец. Крестьяне и фермеры в современном мире: Хрестоматия, 1992. /Т. Шанин. – Режим доступа: <http://www.ruralworlds.msses.ru/classical/peasant/index.html> - Загл.с экрана.